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Zkušenosti 
z použití dělostřelectva 
Sovětské armády za VVV

Bojová činnost sovětského dělostřelec­
tva ve VVV je hlubokou studnicí zkuše­
ností, ze které je možné neustále čerpat 
cenné poznatky a při správném přístupu 
v jejich aplikaci nalézat možnosti jak roz­
víjet použití dělostřelectva v naší armá­
dě.

Sovětské dělostřelectvo sehrálo ve VVV 
významnou úlohu. Bylo hlavní palebnou 
silou pozemních vojsk, dokázalo své kva­
lity jak po stránce technické, tak i ve 
vojenském umění. V průběhu války se 
proti předválečnému období zvětšilo pě­
tinásobně. Úspěchy sovětského dělostře­
lectva nebyly náhodné. Byly výsledkem 
cílevědomé výstavby a správného zhodno­
cení významu a úlohy dělostřelectva.

V prvním a druhém období VVV se po­
stupně zvyšovala výroba dělostřelecké vý­
zbroje, což vedlo к řadě změn v organi­
zační struktuře dělostřelectva a jeho po­
užití. Měnil se rovněž charakter nepřátel­
ské obrany.

Pro zobecnění poznatků z použití dělo­
střelectva Sovětské armády a pro aktua­
lizaci jsou nejcennější zejména zkušenosti 
ze třetího období VVV.

Rozvoj způsobů používání dělostřelectva 
za útoku v letech VVV probíhal v těchto 
hlavních směrech:

— většího soustřeďování dělostřelectva 
na důležitých směrech,

— zdokonalování uskupení dělostřelec­
tva a velení dělostřelectvu,

— rozvíjeni způsobů dělostřeleckého 
útoku.

Hromadění dělostřelectva bylo jedním 
ze základních principů jeho bojového po­
užití. Spočívalo v soustřeďování takového 
množství dělostřelectva na úseku průlomu 
nebo na hlavním směru, které umožňova­
lo získat převahu nad nepřítelem a vytvo­
řit nezbytné hustoty к důslednému paleb­
nému zničeni jeho hlavního uskupení, 
opěrných bodů a palebných prostředků.

Soustřeďováni dělostřelectva v průběhu 
války nepřetržitě rostlo: v zimním taženi 
v letech 1941/42 byly všeobecné operační 
hustoty 20—60 děl, minometů a raketo- 
metů na 1 km úseku průlomu, v dalších 
obdobích a taženích dosáhly hustoty 300 
až 350 děl, minometů a raketometů. Vy­
soké hustoty umožňovaly současně uml­
čovat obranu nepřítele do velké hloubky. 
Kromě toho vysoké hustoty příznivě ovliv­
ňovaly průběh útočných operací za situa­
ce, kdy letectvo nemohlo vést letecký 
útok (v důsledku nepříznivého počasí 
např. protiútok u Stalingradu, viselsko- 
oderská operace).
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Prosté soustřeďování množství dělostře­
lectva na úseku průlomu ještě negaran­
tovalo dosažení úspěchu. Důležité bylo, 
aby soustředění dělostřelectva bylo v sou­
ladu se zámyslem boje a operace.

Operace 1. a 2. obdob: VVV ukázaly, že 
utváření dělostřeleckých skupin na zákla­
dě uložených úkolů neodpovídalo poža­
davkům kladeným na dělostřelectvo. Zku­
šenosti z bojové činnosti vyžadovaly, aby 
dělostřelectvo bylo trvale к dispozici ve­
litelům vševojskových útvarů a svazků 
především při plnění úkolů, které vznikly 
v průběhu boje a operace.

V prvé polovině roku 1944 bylo na zá­
kladě „Směrnice o prolamování poziční 
obrany nepřítele“ doporučeno a koncem 
roku 1944 schváleno nově uskupovat dělo­
střelectvo.

Nové uskupování dělostřelectva se pod­
statným způsobem odlišovalo od předešlé­
ho. Dělostřelecké skupiny se utvářely ne 
podle principu plněných úkolů, ale podle 
organizačně taktického principu. Byly vy­
tvářeny na všech stupních vševojskového 
velení od střeleckého pluku do armády 
včetně s odpovídajícím názvem — plukov 
ní, divizní, sborová, armádní dělostřelec­
ká skupina. Tyto skupiny byly přímo pod­
řízeny vševojskovému veliteli a byly orga­
nickou součástí bojové nebo operační se­
stavy vojsk. Pro zabezpečení nepřetržitos­
ti velení zpravidla každé dělostřelecké 
skupině velel velitel a štáb dělostřelecké­
ho útvaru, který měl к dispozici spojova­
cí prostředky a prostředky průzkumu.

Novou formou použití dělostřelectva 
byl dělostřelecký útok. Základní požadav­
ky na dělostřelecký útok byly stanoveny 
ve směrnici Hlavního stanu vrchního ve­
lení z 10. ledna roku 1942 a později za­
kotveny i v Polním řádu Rudé armády.

Podstatou dělostřeleckého útoku bylo, 
aby dělostřelectvo svou palbou nepřetrži­
tě napomáhalo úspěšnému útoku střelec­
kých vojsk a tanků, tj. nejenom připravit 
jejich útok, ale útočit s nimi společně od 
zahájení útoku do splnění bližšího úkolu. 
Mezi hlavní podmínky, které zabezpečova­
ly úspěch dělostřeleckého útoku patřily: 
soustředění dělostřelectva na směru hlav­
ního úderu, nepřetržitá dělostřelecká pod­
pora a doprovod do celé hloubky boje 
(operace), okamžité využívání výsledků 
palby к dosaženi cílů operace. Dělostře­
lecký útok sjednocoval požadavky na sou­
střeďování dělostřelectva, organizaci jeho 
palby a manévru a taktéž součinnost 
s ostatními druhy vojsk na celé období 
operace (boje). Poprvé byl dělostřelecký 
útok v plném rozsahu uskutečněn za pro­
tiútoku u Stalingradu 19. 11. roku 1942.

Dělostřelecká příprava byla za VVV 
jedním z rozhodujících opatření a podstat­
ným způsobem ovlivňovala úspěch průlo­
mu nepřátelské obrany.

V době dělostřelecké přípravy bylo úko­
lem dělostřelectva:

— umlčovat nepřátelské dělostřelectvo, 
— zničit zjištěné protitankové prostřed­

ky,
— umlčovat palebná ohniska pro vede­

ní boční palby, taktické zálohy, pozorova­
telny a velitelská stanoviště,

— rozbit důležité obranné stavby,
— zřídit průchody v protitankových a 

protipěchotních překážkách a zátarasech.

Z obsahu této činnosti dělostřelectva 
vyplývá, že do zahájení útoku střeleckých 
vojsk a tanků se předpokládalo narušit 
nepříteli nejlépe organizovanou část ob­
rany a maximálně ho oslabit.

V dělostřelecké přípravě nebylo šablo­
ny v její metodě, délce trváni a v orga­
nizaci boje s nepřátelským dělostřelec­
tvem.

Pro umlčování a ničeni nepřátelských 
cílů na předním okraji obrany se v prů­
běhu války vyčleňovalo stále více děl pro 
přímou střelbu.

К dalším úkolům, které plnilo dělostře­
lectvo byla dělostřelecká podpora útoku 
střeleckých vojsk a tanků. Hlavním úko­
lem dělostřelecké podpory útoku bylo, 
aby dělostřelectvo po dělostřelecké pří­
pravě útoku postupovalo nepřetržitě se 
střeleckými vojsky a tanky a rychle ve­
dlo palbu na ty odpory, objekty a čáry, 
které bránily plynule rozvíjet útok do 
hloubky nepřátelské obrany.

Nejtěžším obdobím dělostřeleckého úto­
ku především z hlediska organizace ve­
dení byl dělostřelecký doprovod činnosti 
střeleckých vojsk a tanků při boji 
v hloubce nepřátelské obrany. Hlavními 
příčinami těžkostí byly rostoucí dynamic­
ká činnost útočících vojsk, nedostatek 
údajů o nepříteli, složitosti ve velení dě­
lostřelectvu, terén, přírodní podmínky 
atd. Od dělostřelectva se v této fázi útoku 
požadovalo rychle vést přesný palebný 
úder (soustředěnou a hromadnou palbou) 
a nepřetržitý manévr dělostřeleckými út­
vary a svazky s důrazem na směr hlavní­
ho úderu.

Přeskupováni (postup) dělostřelectva 
určeného pro doprovod boje v hloubce se 
řešilo tak, aby stále nejméně dvě třetiny 
dělostřelectva byly v pohotovosti к zahá­
jení palby.
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V průběhu palebného doprovodu bylo 
hlavním úkolem dělostřelectva, aby spolu 
s letectvem udržovalo neustále palebnou 
převahu nad bránícím se nepřítelem, po­
stupně svou palbou ničilo jeho dělostře­
lectvo, zálohy, narušovalo veleni atd. 
Hlavní úloha patřila dělostřelectvu při od­
rážení nepřátelských protiztečí a protiúde- 
rů a upevňování dosažených čar a pro­
storů v závěrečném období operace.

Na sklonku války se přistoupilo к pra­
xi, že se předem zjišťovaly a prověřovaly 
prostory, kde nepřítel soustřeďoval své 
úsilí v hloubce, a na ně se vedla soustře­
děná palba značných sil dělostřelectva. 
Tak tomu bylo např. v berlínské operaci, 
kde se dělostřelecký doprovod uskuteč­
ňoval na předem stanovené úseky meto­
dou postupného soustřeďování palby do 
hloubky 8—10 km.

Důležitým úkolem sovětského dělostře­
lectva za VVV byl boj s nepřátelským dě­
lostřelectvem. Hlavním organizátorem bo­
je s nepřátelským dělostřelectvem byl ve­
litel dělostřelectva sboru. Úspěch protiba- 
terijni činnosti do značné míry závisel na 
tom, kolik uskupení nepřátelského dělo­
střelectva se podařilo zjistit. Pro zjiš­
tění nepřátelského dělostřelectva bylo ús­
pěšně používáno prostředků optického, 
zvukoměrného a vzdušného průzkumu. 
Na základě zkušeností z řady útočných 
operací je možné uvést, že se dařilo zjiš­
ťovat uskupení nepřátelského dělostřelec­
tva a určit souřadnice nepřátelských ba­
terií do zahájení dělostřelecké přípravy 
útoku nejméně na 70 %, někdy na 80 
až 90 %.

Předpokladem úspěchu útočné operace 
bylo včasné a správné zasazení armád­
ních a frontových rychlých skupin do 
sražení. Zabezpečení zasazení rychlých 
skupin uskutečňovaly armádní a divizní 
dělostřelecké skupiny těch armád a divi­
zí, v jejichž pásmech se rychlé skupiny 
zasazovaly. Umlčovaly zejména nepřátel­
ské odpory před čarou zasazení rychlých 
skupin a na bocích. Zpočátku se zabez­
pečení jejich zasazení plánovalo do 
hloubky 8—10 km, později do hloubky 15 
až 20 km.

Zkušenosti z bojového použití dělostře­
lectva jsou stále aktuální i v soudobé 
operaci (boji) zejména za předpokladu, že 
by nebyly použity jaderné zbraně. Vědec­
kotechnický rozvoj ve vojenství přinesl 
celou řadu nových otázek. Na druhé stra­
ně je třeba vidět, že základní principy 
bojového použití dělostřelectva mají stále 
platnost. Je nutné je ale aplikovat na sou­
časné podmínky a možnosti.

Jednou ze zásad bojového použití dělo­
střelectva ve VVV bylo jeho soustřeďová­
ní na úsecích průlomu a na rozhodují­
cích směrech v průběhu operace. Jestliže 
dříve pod pojmem soustřeďováni dělostře­
lectva bylo chápáno jako rozmístění po­
třebného množství v pásmu průlomu, ny­
ní pojem soustřeďování dělostřelectva 
spolu s jeho manévrem chápeme jako 
hromadění palby na určených směrech. 
To znamená, že v soudobých podmínkách 
bude řešen hlavně široký manévr palbou.

Plného využití bojových možností dělo­
střelectva bylo dosahováno za VVV při 
centralizaci řízení palby. Centralizované 
řízení palby v soudobých podmínkách se 
bude organizovat hlavně při plněni' nej­
důležitějších úkolů operace (boje).

Vysoké tempo soudobé bojové činnosti 
a požadavek disponoval dostatečnou zá­
lohou dálky střelby vede к poměrně čas­
tému přemísťování bojové sestavy. Přemís­
tění musí být uskutečňováno v souladu 
s úkoly vševojskových svazků к zabezpe­
čení nepřetržité palebné podpory vojsk. 
Řízeni manévru má proto velmi důležité 
místo v organizaci bojové činnosti dělo­
střelectva. Po zkušenostech z VVV je 
možné konstatovat, že správné a promyš­
lené uskupení dělstřelectva umožňuje 
úspěšně řešit úkoly bez většího přesku­
pování a složitého manévru.

Také protitankové dělostřelectvo si 
uchovalo svůj význam i v soudobých pod­
mínkách. Tak jako v letech VVV je 
i v současné době protitanková záloha or­
ganizovaná na všech stupních (počínaje 
plukem). Platné zůstávají i zásady pro 
rozmísťování protitankových prostředků 
a jejich použití.

Jednou z důležitých zkušeností z VVV 
je, že sovětští dělostřelečtí velitelé a ná­
čelníci přistupovali к řešení bojových 
úkolů tvůrčím způsobem. Sebedokonalejší 
automatizované systémy velení nenahra­
dí ani v současné době tvůrčí schopnosti 
a iniciativu dělostřeleckých velitelů a ná­
čelníků.

Proto zůstává trvalým úkolem velitelů 
a příslušníků štábů ČSLA studovat bohaté 
zkušenosti sovětských dělostřelců, získa­
né v průběhu VVV. Využívání zkušeností 
je nutné spojovat se studiem nejnovějších 
poznatků z bojového použití dělostřelectva 
a uplatňovat je tvůrčím způsobem v zá­
jmu dalšího rozvoje Československé lidové 
armády a tím naplňovat úkol uložený 
CSLA XVII. sjezdem KSČ.
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менения инженерно-дорожного полка в ходе операции общевойсковой армии.
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и управление ими, а также на способы артиллерийского наступления.
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